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Ка ра ні за леж нас ціКа ра ні за леж нас ці

 — У 2010 го дзе я мог з упэў-
не нас цю ска заць, што кож ны пя ты 
мой зна ё мы ка лі-не будзь ку рыў 
спайс, — рас каз вае стар ша курс-
нік Мак сім (тут і да лей ім ёны ге ро-
яў зме не ны). — Сам я па каш та ваў 
«хі мію» га доў у 15. Та ды яна якраз 
на бі ра ла па пу ляр насць, бо яшчэ не 
бы ла за ба ро не на. Спа чат ку ку рыў 
на ту раль ную «траў ку», а по тым у 
лет нім ла ге ры да мя не ў ру кі па тра-
пі лі «мік сы». Я та ды яшчэ на огул 
не ве даў, што гэ та та кое. Кры ху 
паз ней яны з'я ві лі ся і ў Ма гі лё ве і 
ста лі да ступ ны мі для ўсіх: кі шэн ных 
гро шай на іх ха па ла, да стаць бы ло 
не скла да на.

Па збег нуць за леж нас ці ад «хі-
міі» Мак сі му, па вод ле яго слоў, да-
па маг ло тое, што яны з сяб ра мі не 
ку ры лі за над та час та.

— Да та го ж, у тра ці не вы пад-
каў мя не ад яе ва ні та ва ла, — рас-
каз вае ён. — У рэш це рэшт гэ та 
прос та на да ку чы ла, хоць я час та 
ўсё ж зга джаў ся па ку рыць прос та 
з ну ды. Ды і ад ры вац ца ад ата чэн-
ня не ха це ла ся. Але кан чат ко ва 
ад мо віў ся ад «мік саў» пас ля та го, 
як стаў на зі раць за ін шы мі і са мім 
са бой у «аб ку ра ным» ста не. Бы ло 
пры кмет на, на коль кі моц на зні жа-
юц ца здоль нас ці моз га, зні кае ці-
ка васць да та го, што ад бы ва ец ца 
на во кал.

Ве ра так са ма ўпер шы ню па каш-
та ва ла спайс у стар шых кла сах. Да 
15 га доў яна, як са ма ка жа, бы ла 
ці хім, за ціс ну тым, «хат нім» дзі цем, 
і яе дзень быў па дзе ле ны па між 
шко лай, «му зы кал кай» і чы тан нем 
кні жак. А ў 16 з'я ві лі ся но вае «хо бі» 
і но выя сяб ры.

— Ад ной чы ся бар па клі каў мя не 
«па ку рыць», і ў яго быў ме на ві та 
спайс. Я ўжо та ды без пе рад узя-
тас ці ста ві ла ся да тэ мы нар ко ты-
каў, шмат чы та ла пра во пы ты з 
LSD, пра тое, як псі ха троп ныя рэ-
чы вы ўплы ва юць на свя до масць 
ча ла ве ка, — тлу ма чыць Ве ра. — 
Праў да, ме на ві та пра спайс я та ды 
не ве да ла зу сім ні чо га — ды і ця-
пер дрэн на ўяў ляю, з ча го ён скла-
да ец ца хі міч на. Мой пер шы во пыт 
ку рэн ня ака заў ся жу дас ны. Гэ та 
быў са мы са праўд ны «бэд-трып» 
з усіх, якія толь кі мож на ўя віць. 
Я ў лі та раль ным сэн се ад чу ва ла, 
што па тра пі ла ў пек ла... Як толь-
кі мя не «ад пус ці ла», па кля ла ся, 
што больш ні ко лі не бу ду ўжы ваць 
гэ тую дрэнь. Але сло ва тры ма ла 
ня доў га — пры клад на праз ме сяц 
зноў па каш та ва ла... На шчас це, 
пе ры яд за хап лен ня спай сам доў-
жыў ся ня доў га, я хут ка за ўва жы ла, 
што пас ля ўжы ван ня як быц цам ту-
пею: горш цям лю, больш ля ну ю ся, 
не ад чу ваю ці ка вас ці ні да ча го. У 

мя не яшчэ, на шчас це, не па спе-
ла раз віц ца за леж насць, і я прос та 
пе ра ста ла ку рыць яго. Але ве даю, 
што за той ка рот кі — ка ля ме ся ца — 
пе ры яд ужы ван ня спай су я па спе-
ла ўпус ціць мност ва маг чы мас-
цяў і стра ці ла не ка то рых з вель-
мі важ ных для мя не лю дзей, — 
гэ та і ця пер мя не хва люе.

У Ар цё ма гіс то рыя з «хі мі яй» па-
ча ла ся паз ней — на трэ цім кур се, 
ка лі ён шу каў ква тэ ру ў Мін ску і не-
ка то ры час жыў у сяб ра, які ку рыў 
спайс.

— Да стаць та ды «мік сы» бы ло 
да во лі лёг ка: знай сці сайт рас паў-
сюдж валь ні каў і па тэ ле фа на ваць. 
На тым кан цы дзяў чы на ад каз ва ла, 
дзе сён ня ста іць пра да вец. Спайс 
у той час стаў па пу ляр ным, та му 
што быў ле галь ным — іс на ваў спіс 
за ба ро не ных рэ чы ваў, ку ды ён не 
ўва хо дзіў. А по тым, ка лі па ча лі за-
ба ра няць, хут ка з'яў ля лі ся хі міч ныя 
ана ла гі.

Спа чат ку ні я кіх не га тыў ных 
эфек таў спай су Ар цём, па яго сло-
вах, не ад чу ваў.

— Але бы ва ла і страш на, — не 
ад маў ляе ён. — Ад ной чы, пе ра вы-
сіў шы звык лую до зу, я «вы паў». А 
ка лі прый шоў у ся бе, мне рас ка за-
лі, што я па чаў тан ца ваць ней кія 
дзіў ныя тан цы, а по тым зва ліў ся на 
пад ло гу, па чаў ту зац ца, пе на з ро та 

пай шла. Але на ват пас ля гэ та га я 
ку рыць не пе ра стаў.

Уся го «пад спай сам» Ар цём пра-
вёў год.

— Не за ўва жа еш, як тваё жыц-
цё зво дзіц ца да схе мы «пра чнуў ся 
— па тэ ле фа на ваў пра даў цу — па-
ехаў па до зу — кур ну лі — пра чнуў-
ся...». Я «са ско чыў» па іні цы я ты ве 
ўсё та го ж сяб ра, з якім і па чы наў. 
Вый шла чар го вая за ба ро на, і мы 
прос та пе ра ста лі куп ляць гэ тую 
дрэнь.

Пас ля та го, як Ар цём кі нуў, па ча-
лі ся па ніч ныя ата кі — бы ло страш на 
ез дзіць у мет ро, пе ры я дыч на на кат-
ваў бес пад стаў ны страх.

— Усё гэ та пра хо дзі ла вель мі 
па сту по ва, — тлу ма чыць Ар цём. — 
Толь кі ня даў на ўсё спы ні ла ся.

Ві цяб лян ка Ма ры на пер шы раз 
па спы та ла спайс у кан цы 10-га кла-
са, яна пры еха ла ў Мінск на кан цэрт 
і пе рад ім зай шла да сяб роў-спа жы-
валь ні каў.

— Не бы ло дрэн на ці доб ра, бы-
ло прос та па-ін ша му, свет з ног на 
га ла ву пе ра ку ліў ся, — ка жа Ма ры на 
пра свой пер шы во пыт. — Праз ней-
кі час я ад чу ла ся бе ні я ка ва та, мя не 
ва ні та ва ла. Ад ся дзе ла ся ў ван най 
па ру га дзін — а мне зда ва ла ся, што 
прай шла веч насць. Апры том не ла 
— і ад ра зу за сну ла, на кан цэрт так 
і не тра пі ла.

Пас ля та ко га «кай фу» вяр тац-
ца да спай са Ма ры не не ха це ла ся. 
Але праз ней кі час страх са сту піў 
мес ца ці каў нас ці... Гро шай на но-
выя спро бы не бы ло, та му ра зам з 
сяб роў кай Ма ры на вы ра шы ла ва-
зіць ку рыль ныя су ме сі з Мін ска ў 
Ві цебск і пе ра пра да ваць зна ё мым 
з не вя лі кай на цэн кай.

— Гэ та пра цяг ва ла ся ўся го ме ся-
цы тры ці ча ты ры, але гэ та га ха пі ла. 
Я і ад ін шых чу ла та кія гіс то рыі: ты 
ку рыш не каль кі ра зоў на ты дзень, 
па-ра ней ша му вя дзеш звы чай нае 
жыц цё, а по тым рап там ба чыш у 
люс тэр ку нар ка ма на. Я не прос та 
схуд не ла і ста ла дрэн на вы гля даць. 
Са праўд ным каш ма рам ста ла тое, 
што я па ча ла за бы ваць сло вы, да-
пус каць па мыл кі, за га вор вац ца. Усё 
гэ та «раз віц цё» праз но выя ад чу-
ван ні рап там пе ра тва ры ла ся ў ві-
да воч ную дэ гра да цыю. І ў мо мант 
усве дам лен ня мне бы ло вель мі 
прос та ад мо віц ца ад ужы ван ня. Не-
бяс пе ка спай са то іц ца ў тым, што да 
та го мо ман ту, ка лі ты зра зу ме еш, 
што неш та не так, гэ та «не так» ужо 
даў ным-даў но ад бы ло ся, — упэў не-
на Ма ры на. — Прай шло пяць га доў, 
але я так і не ад на ві ла ся цал кам. Я 
больш не га ва ру зла джа на і пры го-
жа, мне цяж ка за па мі наць вя лі кія 
аб' ёмы ін фар ма цыі. Га лю цы на цыі, 
якія ўзні ка лі пад спай са мі і ка лісь ці 
вель мі мя не на па ло ха лі, час ад ча су 
вяр та юц ца — прос та так, на ву лі цы, 
у мет ро. Я ўсве дам ляю, што гэ та 
ілю зія, але яна на столь кі рэ аль ная, 
што не ма гу з ёй спра віц ца. Не каль-
кі ра зоў з-за гэ та га я зры ва ла ся і 
бег ла да до му, пра пус ка ла ней кія 
важ ныя па дзеі. І ўво гу ле, да во лі 
цяж ка мець ста сун кі з людзь мі. Па 

сут нас ці, вя до ма, ні чо га но ва га я 
не ска жу: спайс — гэ та дрэнь, якая 
вы суш вае маз гі і пе ра тва рае ця бе 
ў зом бі, пры му шае ра біць страш-
ныя рэ чы...

Ула дзі мір ІВА НОЎ, за гад чык 
21-га нар ка ла гіч на га рэ абі лі та-
цый на га ад дзя лен ня РНПЦ псі-
хіч на га зда роўя:

— У на шым ад дзя лен ні ды на мі-
ка ста ноў чая. Ка лі тры га ды та му 
ад на ча со ва зна хо дзі ла ся ча ла век 
пят нац цаць спа жыў цоў спай саў, то 
ця пер — тры-ча ты ры ча ла ве кі. Па 
ад ным ад дзя лен ні нель га гаварыць 
пра сі ту а цыю ў кра і не, але ма гу ска-
заць, што спа жыў цоў са праў ды ста-
ла менш. Ад нак мо ладзь усё яшчэ 

ўжы вае: у на шым ад дзя лен ні ах вя-
ры спай су — у асноў ным лю дзі ва 
ўзрос це ад 18 да 21 го да.

Па сло вах за гад чы ка нар ка ла-
гіч на га ад дзя лен ня, да ме ды каў 
спа жыў цы спай су звяр та юц ца звы-
чай на не па сва ёй во лі, а пад ціс кам 
аб ста він: сю ды іх пры вод зяць баць кі 
або на кі роў ва юць на пры му со вае 
ля чэн не пра ва ахоў ныя ор га ны.

— У ся рэд нім ад па чат ку ўжы-
ван ня да кан так ту з на мі пра хо дзіць 
год-паў та ра, — рас каз вае ўрач. 
— Ар га нізм за гэ ты час моц на раз-
бу ра ец ца: да не ка то рых у ру кі трап-
ля юць вель мі моц ныя су ме сі, якія 
дрэн на ўплы ва юць на мозг, вы клі-
ка ю чы па ру шэн ні па мя ці. Зы хо дзя-
чы з ма ёй прак ты кі, са мае цяж кае 
на ступ ства ўжы ван ня спай саў — 
пры дур ка ва тасць. З-за ку рэн ня ў 
ча ла ве ка па ру ша ец ца здоль насць 
раз ва жаць і пра віль на ацэнь ваць 
сі ту а цыю.

Ад ка зы на ўсе пы тан ні на тэ-
му нар ка ла гіч най да па мо гі ў Бе-
ла ру сі вы мо жа це атры маць па 
ана нім ным тэ ле фо не да ве ру, які 
пра цуе на ба зе РНПЦ псі хіч на га 
зда роўя: 8 801 100 21 21. Па слу га 
бяс плат ная для зван коў з тэ ле-
фо наў ста цы я нар най сет кі.

Ка ця ры на ЖО РА ВА, 
сту дэнт ка ІV кур са 

Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

ЖЫЦ ЦЁ ПАС ЛЯ СПАЙ СУ
Якім яно скла ла ся ў тых, хто не ка лі зра біў не аб ду ма ны крок

Упраў лен нем След ча га ка мі тэ та па Мін скай 
воб лас ці рас сле ду ец ца кры мі наль ная спра ва 
ў да чы нен ні да жы ха ра Сма ля віч, які аб ві на-
вач ва ец ца ў не за кон ным аба ро це нар ка тыч ных 
срод каў і асаб лі ва не бяс печ ных псі ха троп ных 
рэ чы ваў у буй ным па ме ры.

Толь кі ў хо дзе аса біс та га агля ду ў 23-га до ва га не-
пра цу ю ча га хлоп ца вы яў ле ны га шыш ма сай 77 гра-
маў і 34 скрут кі з па раш ка па доб ным і крыш та ліч ным 
рэ чы вам ма сай 50,9 гра ма, якое змя шча ла ў сва ім 
са ста ве асаб лі ва не бяс печ нае псі ха троп нае рэ чы-
ва аль фа-РVР (та кое ж бы ло зной дзе на і па мес цы 

жы хар ства). За тры ма ны пры знаў ся, што з'яў ляў ся 
так зва ным мі нё рам. У яго аба вяз кі ўва хо дзі ла рас-
фа соў ка на бы тых праз ін тэр нэт за ба ро не ных рэ чы-
ваў на дроб ныя пар тыі і рас паў сюдж ван не іх праз 
«за клад кі».

Акра мя та го, у хо дзе агля ду кам п'ю тар най тэх ні кі 
і ма біль на га тэ ле фо на след ствам атры ма на ін фар-
ма цыя аб 220 фак тах раз мя шчэн ня ім за кла дак у 
ста лі цы і Мін скай воб лас ці на пра ця гу двух ме ся цаў. 
Згод на з па ка зан ня мі за тры ма на га, за кож ную схо-
ван ку ён атрым лі ваў не менш як 10 руб лёў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

«Мі нёр» за раб ляў на «за клад ках»
Ад каз насць — бу дзеАд каз насць — бу дзе

Ан ты нар ка тыч ны ма ла дзёж ны атрад ахо вы 
пра ва па рад ку з'я віц ца ў Ві цеб скай воб лас ці.

Старт дзей нас ці пер ша га та ко га атра да ў рэ гі ё не 
быў да дзе ны пад час ме ра пры ем ства, пры све ча на га 
Дню ма ла дзёж ных атра даў ахо вы пра ва па рад ку (МА-
АП). Асноў най яго па дзе яй стаў «Ад кры ты дыя лог» 
на тэ му «Но выя сфе ры дзей нас ці МА АП: раз віц цё і 
перс пек ты вы», дзе і бы ло аб ве шча на аб ства рэн ні ан-
ты нар ка тыч на га ма ла дзёж на га атра да. Ён сфар мі ра-
ва ны з лі ку чле наў МА АП уста ноў аду ка цыі Ві цеб ска 
і бу дзе зай мац ца агі та цый най ра бо тай, у тым лі ку ў 

са цы яль ных сет ках, па пра ду хі лен ні рас паў сюдж ван-
ня нар ка ма ніі і ўжы ван ня ку рыль ных су ме сяў, якія 
змя шча юць нар ка тыч ныя рэ чы вы.

Да рэ чы, ця пер на Ві цеб шчы не дзей ні чае 146 атра-
даў МА АП, якія на ліч ва юць больш за 2,2 ты ся чы ча ла-
век. Су мес на з су пра цоў ні ка мі пра ва ахоў ных ор га наў 
і ра та валь ні ка мі яны за бяс печ ва юць гра мад скі па ра-
дак, зай ма юц ца пра фі лак тыч най ра бо тай па бяс пе цы 
жыц ця дзей нас ці і ўлас ны мі пра ек та мі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by

Су праць на ва лы вы сту піць атрад
У ад ным страіУ ад ным страі

Не каль кі га доў та му Бе ла русь да ве да ла ся пра спай сы: пра не бяс-
печ ныя ку рыль ныя су ме сі за га ва ры лі ўсе, а для ор га наў пра ва па-
рад ку гэ тая праб ле ма ста ла ад ной з пры яры тэт ных. Апош нім ча сам 
жах лі вых на він ста ла менш, — аба рот сін тэ тыч ных су ме сяў у кра і не 
са праў ды ўда ло ся ска ра ціць. Але на коль кі? Мы ве да ем толь кі пра 
тых ах вяр спай су, якія тра пі лі ў по ле зро ку ме ды каў або мі лі цыі. А 
што ста ла ся з ас тат ні мі сот ня мі і ты ся ча мі бе ла рус кіх пад лет каў, 
якія ка лісь ці не ўтры ма лі ся ад за цяж кі?

Узяў шы ў ру кі гэ тую дрэнь...

 ...ад ной чы мож на 
ад чуць на іх на руч ні кі.Фо
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